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Теория поля 
Циркуляция векторного поля  

 
 

ЗАДАНИЕ.   

Найти циркуляцию вектора �� = ��� − ���̅+ �	̅+ 
�  по контуру  

Г:	 ��� + �� = 1
 = 1
 

с помощью формулы Стокса и непосредственно (положительным 

направлением обхода контура считать то, при котором точка 

перемещается по часовой стрелке, если смотреть из начала координат). 

 

РЕШЕНИЕ.  

 

 

1) Формула Стокса. 

Найдем ротор поля �� = ��� − ���̅+ �	̅+ 
�: 
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���	�� = ��
�̅ 	 ̅ 
���� ��� ��
�� − � � 1

��
= � ��� 1 −

��
 �� �̅− � ��� 1 −
��
 ��� − ��� 	̅

+ � ��� � − ��� (�� − �)� 
� = 

= 0�̅− 0	̅+ 2
� 

В качестве поверхности �, натянутой на контур Г , выберем часть плоскости 
 = 1, ограниченную контуром Г. 

Единичный вектор внешней нормали к поверхности �: 
 = 1, 

соответствующий положительному направлению обхода: ��� = �0; 0; 1� ���	� ∙ ��� = 2 ∙ 1 = 2 

По формуле Стокса получим  

� =����	� ∙ �����
�

= 2���
�

= 2�кр = 2 ∙ � ∙ 1� = 2� 

2) Непосредственное вычисление. 

� = ���� +  �� + !�

Г

= ���� − ���� + ��� + �

Г

 

Имеем 

"� = cos �� = sin �
 = 1

; 		0 ≤ � ≤ 2� 

�� = −sin � ;�� = cos � ;�
 = 0 

Получим 
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� = ���� − ���� + ��� + �

Г

= � #�cos� � − sin ���−sin ��+ cos � cos � + 0$����

�

= 

= � �cos� � �−sin ��+ sin� � + cos� ������

�

= � cos� � ��cos ����

�

+� 1����

�

= 

= �1
3
cos� � + �� %2�	

0

=
1

3
cos� 2� −

1

3
cos� 0 + 2� − 0 = 2� 

ОТВЕТ. � = 2�. 

 

 


